

# 综合整治“内卷式”竞争 维护公平竞争市场秩序

罗文

习近平总书记指出：“加快构建全国统一大市场，着力整治一些领域的‘内卷式’竞争”。中央经济工作会议强调，综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。今年的《政府工作报告》提出，破除地方保护和市场分割，打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点，综合整治“内卷式”竞争。市场监管部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，坚持问题导向，注重系统施策，坚决遏制“内卷”乱象，不断提升综合治理成效，持续优化公平竞争市场环境，推动经济高质量发展。

## 坚持问题导向，净化市场竞争生态

习近平总书记强调：“着力矫正市场失灵，规范竞争秩序，使全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台。”当前，不少行业进入新旧动能转换与存量竞争阶段，低价、低质、低水平竞争现象日益蔓延，不正当竞争、侵权假冒等违法行为多发高发，严重扭曲市场机制，损害市场竞争秩序。我们要深刻认识“内卷式”竞争的危害，准确把握党中央战略意图，聚焦人民群众关切，重拳整治劣质低价等市场乱象，推动以案促改、以案促治，坚决遏制不正之风，净化市场竞争生态，维护市场机制的活力和有效性，推动实现资源配置效率最优化和效益最大化，助力经济持续回升向好。

依法查处不正当竞争和价格违法行为。加强重点行业和领域监管执法，分领域开展集中整治行动，加大打假治劣力度，严厉打击恶意比价、虚假宣传、低价倾销等市场乱象，依法查处一批重点案件，曝光一批典型案例，严惩一批违法违规行为，营造良好竞争生态。推动修订价格法、反不正当竞争法、电子商务法，制定网络交易平台规则监督管理办法、直播电商管理办法，完善相关监管措施和

法律规则，保障经营主体合法权益。制定重点领域价格行为合规专项指南，加强制度供给，明确法律界限。

切实加大质量监督检查力度。有针对性地开展网售产品抽查，增加网售产品抽样批次，及时发现问题产品，为消费者提供坚实质量保障。部署开展网售产品质量安全专项整治三年行动，深入治理网售领域假冒伪劣等突出问题。制定网络销售重点工业产品质量安全监督管理规定，规范重点产品网络销售行为。加强重点产品质量监管，组织开展国家监督抽查，守牢质量安全底线。

坚决打击侵权假冒、制假售假等违法行为。强化互联网领域知识产权执法，依法查处网络销售、直播带货中侵权假冒违法行为，督促电子商务平台经营者、平台内经营者落实“通知—删除—公示”责任。始终保持打击假冒伪劣商品高压态势，加大跨区域执法力度，确保执法实效。大力打击假冒伪劣、假冒防伪验证网站等全链条造假行为，强化侵犯商业秘密、商业标识和商业信誉执法，提升执法效能。

## 坚持“治中求进”，推动企业提升创新发展水平

习近平总书记指出：“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。”当前，一些行业和领域陷入“内卷式”竞争恶性循环，企业创新面临瓶颈，不仅导致资源浪费、效率低下等问题，更不利于产业结构优化升级，与发展新质生产力的要求背道而驰。我们要深刻认识到，公平竞争市场环境是激发创新活力、优化资源配置的关键，通过构建良性竞争机制，能够有效推动企业创新加速迭代，引导企业从同质化低效能竞争转向高质量高水平竞争，强化企业科技创新主体地位，促进更多创新资源要素向企业集聚，支持企业实现创新发展，为发展

新质生产力提供坚实支撑。

运用信用手段赋能治理“内卷式”竞争。将实施严重违法行为导致“内卷式”竞争的经营主体，依法依规列入市场监督管理严重违法失信名单，及时将失信名单共享至全国信用信息共享平台，推动失信名单互享互认互用，强化信用约束。深入推进企业信用风险分类管理，完善企业信用信息公示、强制注销登记等制度。探索建立信用合规建设正向激励机制，提升市场整体信用水平。

发挥质量、标准支撑作用引领产业优化升级。制修订光伏、电池、新能源汽车等领域国家标准，围绕产业链关键产品制定分级分类标准，推动有关推荐性国家标准转为强制性国家标准。优化企业标准领跑者制度，推动企业标准水平不断提升。深入推进质量强企工作，实施中小企业质量素质提升、产业集群质量品牌提升、质量技术帮扶“你点我帮”、质量认证服务强企强链县等行动，支持企业加强质量联合攻关，共同解决产业质量共性问题。

大力支持企业开拓多元化市场。实施加快推进认证认可高水平开放行动，全面实施合格评定“软联通”国际互认合作项目，鼓励认证机构开发国际业务并开展机构间国际合作。深入实施标准国际化跃升工程，修订《采用国际标准管理办法》，推动国家与国际标准体系协调。支持企业将科技成果向国际标准转化，推动在国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）中提出一批“新三样”领域国际标准提案。指导企业做好海外反垄断合规工作，依法参与国际市场公平竞争。

## 坚持多元施策，切实增强整体治理效能

习近平总书记指出：“要从构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的战略高度出发，促进形成公平竞争的市场环境”。当前，“内卷式”恶性竞争破坏市场公平竞争秩

序，扭曲了资源配置与价格信号，成为企业创新、发展、向价值链中高端攀升的阻碍。我们要深刻认识到，综合整治“内卷式”竞争是一项系统工程，要坚持系统施策，强化政府、企业、行业协会的协同治理，健全长效机制，充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力，推动有效市场和有为政府更好结合，形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。

深入实施公平竞争审查制度。推动公平竞争审查条例及其实施细则办法落地见效，加大地方招商引资、税收优惠、政府补贴等重点领域政策措施审查力度，在全国范围组织开展公平竞争审查抽查，健全公平竞争投诉举报处理机制，强化制度刚性约束。部署整治滥用行政权力排除、限制竞争专项行动，大力纠治不当市场干预行为，打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点。

积极推动行业加强自律依法竞争。加强相关领域经营者集中反垄断审查，支持企业依法通过并购盘活闲置资产、提升经营效率。强化相关行业自律行为指导，防范垄断和不正当竞争风险，深入开展民生领域反垄断执法专项行动，依法查处垄断协议、滥用市场支配地位等违法行为，有力规范市场竞争秩序。指导行业协会依法自律，自觉抵制低价倾销、互黑互踩等乱象。举办中国公平竞争政策宣传周等活动，营造诚信守法、公平竞争良好氛围。

不断提升企业公平竞争合规管理能力。推动《经营者公平竞争合规管理规范》国家标准实施，指导企业健全合规管理体系，完善工作机制。聚焦重点行业领域举办反垄断合规讲堂，加强公平竞争专题培训，增强企业规范自身经营行为的主动性自觉性。深化政企常态化沟通交流，组织召开企业公平竞争座谈会、促进平台经济健康发展座谈会，畅通意见反映渠道，切实帮助企业解决实际困难和问题。

（作者为国家市场监督管理总局党组书记、局长）

本报北京5月15日电（记者赵永新）科技部、中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家发展改革委、财政部、国务院国资委14日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。政策举措围绕创业投资、货币信贷、资本市场等7方面内容，提出了15项科技金融政策举措。

创业投资是支持科技创新的主力军，政策举措提出要发挥“国家创业投资引导基金”作用、鼓励发展私募股权二级市场基金、支持创业投资和产业投资基金发债融资等。同时，强调发挥货币信贷的重要作用，优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具，鼓励银行探索长周期科技创新贷款绩效考核方案、推动政策性银行支持科技发展等。

为更好发挥资本市场的关键枢纽作用，政策举措提出要优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业上市融资、研究制定提升区域性股权市场对科技型中小企业服务能力的政策文件，建立债券市场“科创板”等。同时，还明确要发挥科技保险支持创新的减震器和稳定器作用，制定科技保险高质量发展的意见、探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险分散机制试点、鼓励险资参与国家重大科技任务等。

在财政政策上，政策举措提出要加强对财政政策对科技金融的引导和支持，用好用足贴息、风险补偿等财政工具支持企业科技创新，持续实施科技创新专项担保计划，落实好天使投资、创业投资相关税收政策等。

又电 5月15日，中国人民银行、科技部、金融监管总局、中国证监会联合召开科技金融工作交流推进会，推动《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》落实。会议强调，科技部门、金融管理部门和金融机构要深入贯彻党中央、国务院决策部署，落实细化构建科技金融体制的各项政策举措，不断突破金融体系原有的框架模式、发展路径和管理体制，全方位支持科技创新，大力投早、投小、投长期、投硬科技。

## R快评

### 为科技强国建设提供更给力的金融支撑

柏木丁

科技创新是经济社会发展的引擎。党的十八大以来，各地区各部门在科技金融上进行了许多探索，取得了积极成效，但仍存在国家重大科技任务经费来源渠道单一、中小型科技企业融资成本高等问题。政策举措着眼于构建同科技创新相适应的科技金融体制，为国家重大科技任务和科技型中小企业提供全方位、全周期的系统支持，针对性之强、覆盖面之广、政策措施之多、支持力度之大，前所未有。

当前，全球科技创新百舸争流、千帆竞发，我国正加快推进行高水平科技自立自强、因地制宜发展新质生产力，政策举措的发布正当其时。一分部署、九分落实，期待各地区各部门同向发力、大胆探索，加快落实落细相关措施，推动更多金融资源进入科技创新领域，引导金融资本更多投早、投小、投长期、投硬科技，为科技强国建设提供更给力的金融支撑。

### 前4月全国铁路发送旅客14.6亿人次

外籍旅客同比增长32.1%

本报北京5月15日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：1至4月，全国铁路日均开行旅客列车11224列，同比增长7.1%；发送旅客14.6亿人次，同比增长5.9%，创同期历史新高；旅客周转量完成5325.61亿人公里，同比增长1.7%。其中，全国铁路发送外籍旅客568.7万人次，同比增长32.1%。

旅游列车提质升级。1至4月，全国铁路累计开行旅游列车367列，同比增长23%，有效助力旅游经济、银发经济发展；广深港高铁发送跨境旅客1017.2万人次、同比增长14.7%，中老铁路发送跨境旅客10.5万人次、同比增长32.5%，跨境客流持续走高。

新型票制加速推广。计次票、定期票等新型票制已拓展至70条线路，京津城际铁路8个站点实现刷第三代社保卡乘车。

### 前4月广西外贸进出口增长16.9%

对东盟进出口额占比过半

本报南宁5月15日电（记者庞革平）今年前4月，广西外贸进出口2584.1亿元，同比增长16.9%。其中，对东盟进出口额占比过半，对非洲、智利、欧盟增速超五成。

据海关统计，一般贸易、加工贸易、边境小额贸易保持增长，保税物流增速回正。前4月，广西一般贸易进出口1139.9亿元，增长23.3%；加工贸易进出口320.2亿元，增长74.1%；边境小额贸易进出口308.2亿元，增长3.2%。同期，保税物流进出口742.7亿元，增长13.2%，累计增速较一季度由负转正。

4月，有进出口实绩的民营企业达3828家，增加13%，合计进出口1806.1亿元，增长21.1%，占同期广西外贸总值的69.9%。国有企业、外资企业分别进出口442.5亿元、242.2亿元，分别增长13.3%、23.9%，累计增速分别较一季度加快12.9个、10.5个百分点。



浙江省湖州市近年来整合优化旅游资源，推动文旅融合发展。图为5月14日，游客在湖州市南浔区双林镇双林三桥参观游玩。

屠旭东摄（影像中国）

### 前4月熊猫债发行规模达622亿元

展现出全球资本对人民币资产的信心与青睐

本报北京5月15日电（记者吴秋余）记者从中国人民银行获悉：在有利的政策及市场环境下，熊猫债市场不断提质扩容，规模屡创新高，展现出全球资本对人民币资产的信心与青睐。2024年，银行间市场熊猫债年度发行量约1858亿元，市场规模近3000亿元；今年前4月，熊猫债累计发行规模622亿元，继续保持快速增长势头。

熊猫债是境外机构在中国境内发行的以人民币计价的债券，既是推动我国债券市场开放的重要举措，也是拓宽人民币跨境融资渠道，助力人民币国际化进程的重要工具。

“中国金融高水平开放不断深化，熊猫债市场创新日益活跃，制度

安排愈加国际化，资金使用更加便利。”中国人民银行行长潘功胜介绍，熊猫债吸引越来越多的国际投资者，反映他们参与中国金融市场的坚定信心。

亚洲基础设施投资银行、新开发银行、亚洲开发银行等国际开发机构，匈牙利、埃及等外国政府，以及奔驰、宝马、大众、巴斯夫等知名跨国公司相继进入熊猫债市场。熊猫债发行主体涵盖国际开发机构、外国政府、境外金融机构及非金融企业等，区域覆盖亚洲、欧洲、非洲、北美洲、南美洲五大洲。

“熊猫债市场的发展不仅有利于国际发行人拓宽融资渠道，也丰富了

### 2025雄安北斗生态合作大会举行

本报雄安5月15日电（记者张志锋）2025雄安北斗生态合作大会15日在河北雄安新区举行。雄安新区发布10项北斗“揭榜挂帅”课题，将空天信息与卫星物联网技术等列入雄安新区科技创新专项重点支持范围，谋划建设“北斗+地下空间”等8个典型应用场景。

去年10月，雄安新区入选工业和信息化部北斗规模应用试点城市。雄安新区管委会副主任于国义介绍，新区具备北斗产业发展的条件和基础，正在建设以中国星网为引领的供应链体系，以航天科技为引领的商业卫星智造产业链体系，以三大运营商和终端厂商为引领的大规模应用体系，以中国空天信息和卫星互联网创新联盟为引领的标准制定和配套服务体系。去年5月15日，中国卫星网络集团有限公司等发起成立的中国时空信息集团有限公司在雄安新区揭牌。中国星网总经理梁宝俊介绍，中国时空公司加快推动北斗规模化应用市场化、产业化和国际化发展，端到端运营能力加快提升，规模应用成效逐步显现。

本报雄安5月15日电（记者吴燕、吕钟正、林子夜）